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Короткий зміст освітнього компоненту:  
Метою є підготовка фахівців в галузі застосування сучасних засобів проєктування та 
геометричного комп’ютерного моделювання об’єктів техніки і процесів, що їм відпові-
дають. Однією з складових частин процесу проєктування та конструювання деталей 
та схем і розробка конструкторської документації, у тому числі й креслеників. Особ-
ливо цінним є надбання навичок застосування геометричного моделювання під час 
розв’язання просторових задач. 
Предмет: вивчення навчальної дисципліни є педагогічно-адаптована система понять 
про принципи моделювання тривимірних об’єктів за допомогою двовимірних проєкцій-
них зображень креслеників. 
Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 
− формування знань, вмінь та навичок виконання креслеників різного призначення; 
− розвиток просторового уявлення, необхідного при створенні нових конструкцій; 
− оволодіння методами відображень на площині просторових об’єктів; 
− вміння створювати кресленики з використанням комп’ютерних технологій. 

 
 Передумови для вивчення освітнього компоненту: дисципліна базується на попе-
редній підготовці студентів з інженерної та комп’ютерної графіки, інформатики в межах 
програм навчальних закладів вищої освіти, а також, знаннях з основ фундаментальних 
розділів дисциплін вищої математики, інформатики та обчислювальної техніки у від-
повідності до вимог обраної професії. 
 
Компетентності, яких набуває здобувач:  
Загальні компетентності:  
− Здатність застосовувати знання, демонструючи професійний підхід у своїй діяль-

ності, що дозволяє вирішувати завдання у галузі підйомно-транспортних, будіве-
льних, дорожніх і меліоративних машин.  

− Здатність збирати та інтерпретувати інформацію і висловлювати судження з від-
повідних соціальних, наукових або етичних проблем. 

− Здатність критично осмислювати теорії і принципи, які закладені і конструкції під-
йомно-транспортних, будівельних, дорожніх і меліоративних машин. 

https://dl2022.khadi-kh.com/course/view.php?id=4128


Фахові компетентності:  
− Здатність застосовувати типові аналітичні методи та комп'ютерні програмні засоби 

для розв'язування інженерних завдань   у галузі підйомно-транспортного, будіве-
льного, дорожнього і меліоративного машинобудування.  

− Здатність застосовувати фундаментальні наукові факти, концепції, теорії, прин-
ципи для розв'язання професійних задач і практичних проблем галузевого маши-
нобудування. 

− Здатність застосовувати комп'ютеризовані системи проєктування та спеціалізо-
ване прикладне програмне забезпечення для вирішення  інженерних завдань в  га-
лузі машинобудування. 

− Здатність відшукувати і використовувати міждисциплінарні і міжгалузеві зв’язки у 
науковій діяльності.  

Результати навчання :  
− Знання і розуміння засад технологічних, фундаментальних та інженерних наук, що 

лежать в основі підйомно-транспортного, будівельного, дорожнього і меліоратив-
ного машинобудування. 

− Знання та розуміння механіки і підйомно-транспортного, будівельного, дорожнього 
і меліоративного машинобудування та перспектив їхнього розвитку. 

− Відшуковувати потрібну наукову і технічну інформацію в доступних джерелах, зок-
рема, іноземною мовою, аналізувати і оцінювати її. 

− Розуміти відповідні методи та мати навички конструювання типових вузлів та ме-
ханізмів відповідно до поставленого завдання. 

 
Тематичний план 

№ 
теми Назва тем (ЛК, ЛР, ПР, СЗ, СР) Кількість годин 

очна заочна 

1 

ЛК. Зображення тривимірних об’єктів на площині: комплексний 
кресленик; аксонометричні проєкції, інші види проєкціюваль-
них зображень. Позиційні та метричні задачі: методи їх 
розв’язання.   

4 1 

ПР. Побудова ортогонального та аксонометричного креслеників 
точки, лінії, поверхні та тіла. Розв’язання задач на взаємне поло-
ження просторових об’єктів, визначення відстаней, кутів та інших 
метричних властивостей за проєкційними зображення. 

4 1 

СР. за темою 1. Розв’язання позиційних та метричних задач. 22 20 

2 

ЛК. Правила відображення основних виробів техніки на крес-
ленику. Системи стандартів. Типи з’єднань деталей: рознімні 
та нерознімні з’єднання. Складальні одиниці та складальні кре-
сленики, специфікація виробу.  

2 1 

ПР. Побудова креслеників основних типів деталей: корпусні де-
талі, деталі типу «Вал», зубчасті колеса, деталі з листового ме-
талу. Виконання завдань по деталюванню виробу та оформ-
ленню його креслеників.  

4 1 

СР. за темою 2. Вивчення типів з’єднань та їх умовного графі-
чного зображення. 22 18 

3 

ЛК. Комп’ютерна графіка, її місце в системах автоматизованого 
проєктування (САПР). Класифікація моделей та їх візуальне ві-
дображення. Векторна та растрова графіка. Огляд програмного 
забезпечення комп’ютерної графіки. AutoCAD як приклад про-
грами для роботи із змішаною графікою. Системи координат і 
двовимірні графічні примітиви в комп'ютерній графіці. Принципи 
створення примітивів в пакеті AutoCAD. Поняття про основні та 
додаткові режими їх побудови 

6 1 



ПР. Побудова графічних примітивів та їхніх спряжень. Ви-кори-
стання команд редагування двовимірного об’єкту на прикладі 
плану інженерної споруди. Оформлення та друк кресленика 
плану інженерної споруди. 

4 1 

СР. за темою 3. Вивчення основних принципів створення при-
мітивів та їх редагування в пакеті AutoCAD. 22 40 

4 

ЛК. Робота у тривимірному просторі AutoCAD. Тривимірні геоме-
тричні примітиви комп'ютерної графіки. Світова система коорди-
нат і системи координат користувача. Візуалізація зображень. 
Керування точкою зору та види зображень. Каркасне, поверх-
неве та твердотільне представлення тривимірних моделей об'є-
ктів. Логічні (булеві) операції над об'єктами. 

4 1 

ПР. Робота з командами пакету AutoCAD для побудови тривимі-
рних моделей базових поверхонь та тіл. Особливості роботи для 
побудови тривимірних моделей поверхонь та тіл за допомогою 
команд «Видавлювання», «Обертання», «Зсув» та «Лофт». Ви-
конання булевих операції над об'єктами. Побудова тривимірної 
моделі геометричної моделі з двома проникаючим отворами. Ви-
значення ліній перетину поверхонь на моделі за описом, оформ-
лення проєкцій, розрізів на її кресленику. Методи комп’ютерного 
моделювання рель’єфу місцевості, розміщення елементів інфра-
структури. 

4 1 

СР. за темою 4. Оволодіння методами побудови тривимірних 
моделей поверхонь та тіл, використання булевих операцій над 
об'єктами. 

22 34 

Разом 
ЛК. 16 4 
ПР. 16 4 
СР. 88 112 

Всього  120 120 

Індивідуальне навчально-дослідне завдання: не передбачено. 
 
Методи навчання:  
МН1– словесний метод (лекція, пояснення, розповідь); 
МН2 – практичний метод (практичні заняття, виконання вправ, виконання ситуативних 
завдань);  
МН3 – наочний метод (метод ілюстрацій, метод демонстрацій); 
МН4 – робота з літературою (навчально-методичною; науковою літературою; норма-
тивною літературою; робота за підручниками і посібниками; пошук інформації за за-
вданням); 
МН5 – відеометод у сполученні з новітніми інформаційними технологіями та комп'юте-
рними засобами навчання (дистанційні, мультимедійні, віртуальні моделі фізичних 
процесів; веб-орієнтовані тощо); 
МН6 – самостійна робота; 
 
Форми та методи оцінювання: 
ФМО1 – міжсесійний контроль (поточна перевірка) 
ФМО2 – підсумковий контроль (залік, розрахунково-графічні роботи) 
ФМО3 – усний контроль (бесіда) 
ФМО4 – письмовий контроль (індивідуальні завдання) 
ФМО5 – тестовий контроль (підсумкові комплексні тести) 
 



Система оцінювання та вимоги:  
 
Поточна успішність  
1 Поточна успішність здобувачів за виконання навчальних видів робіт на навчальних 
заняттях і за виконання завдань самостійної роботи оцінюється за допомогою чотири-
бальної шкали оцінок з наступним перерахуванням у 100-бальною шкалу. Під час оці-
нювання поточної успішності враховуються всі види робіт, передбачені навчальною 
програмою.  
1.1 Лекційні заняття оцінюються шляхом визначення якості виконання конкретизова-
них завдань. 
1.2 Практичні заняття оцінюються якістю виконання контрольного або індивідуального 
завдання, виконання та оформлення практичної роботи. 
2 Оцінювання поточної успішності здобувачів вищої освіти здійснюється на кожному 
практичному занятті (лабораторному чи семінарському) за чотирибальною шкалою 
(«5», «4», «З», «2») і заносяться у журнал обліку академічної успішності. 

– «відмінно»: здобувач бездоганно засвоїв теоретичний матеріал, демонструє 
глибокі знання з відповідної теми або навчальної дисципліни, основні положення; 

– «добре»: здобувач добре засвоїв теоретичний матеріал, володіє основними 
аспектами з першоджерел та рекомендованої літератури, аргументовано викладає 
його; має практичні навички, висловлює свої міркування з приводу тих чи інших про-
блем, але припускається певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного 
змісту або при аналізі практичного; 

– «задовільно»: здобувач в основному опанував теоретичні знання навчальної 
теми, або дисципліни, орієнтується у першоджерелах та рекомендованій літературі, 
але непереконливо відповідає, плутає поняття, невпевнено відповідає на додаткові 
питання, не має стабільних знань; відповідаючи на питання практичного характеру, 
виявляє неточність у знаннях, не вміє оцінювати факти та явища, пов'язувати їх із май-
бутньою професією; 

– «незадовільно»: здобувач не опанував навчальний матеріал теми (дисцип-
ліни), не знає наукових фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та 
рекомендованій літературі, відсутнє наукове мислення, практичні навички не сформо-
вані. 
3 Підсумковий бал за поточну діяльність визнається як середньоарифметична сума 
балів за кожне заняття, за індивідуальну роботу, поточні контрольні роботи за форму-
лою: 

1 2поточ К К ... КnК
n

+ + +
= , 

де поточК – підсумкова оцінка успішності за результатами поточного контролю; 
     1 2К ,К ,...,Кn  – оцінка успішності n -го заходу поточного контролю; 
     n  – кількість заходів поточного контролю. 

Оцінки конвертуються у бали згідно шкали перерахунку (таблиця 1). 
Таблиця 1 – Перерахунок середньої оцінки за поточну діяльність у багатоба-

льну шкалу  
4-бальна 

шкала 
100- ба-

льна шкала 
4- бальна 

шкала 
100- ба-

льна шкала 
4- бальна 

шкала 
100- ба-

льна шкала 
4- бальна 

шкала 
100- бальна 

шкала 
5 100 4,45 89 3,90 78 3,35 67 

4,95 99 4,4 88 3,85 77 3,3 66 
4,9 98 4,35 87 3,80 76 3,25 65 
4,85 97 4,3 86 3,75 75 3,2 64 
4,8 96 4,25 85 3,7 74 3,15 63 
4,75 95 4,20 84 3,65 73 3,1 62 



4-бальна 
шкала 

100- ба-
льна шкала 

4- бальна 
шкала 

100- ба-
льна шкала 

4- бальна 
шкала 

100- ба-
льна шкала 

4- бальна 
шкала 

100- бальна 
шкала 

4,7 94 4,15 83 3,60 72 3,05 61 
4,65 93 4,10 82 3,55 71 3 60 

4,6 92 4,05 81 3,5 70 від 1,78 до 2,99 від 35 до 59 
повторне складання 

4,55 91 4,00 80 3,45 69 від 0 до 1,77 від 0 до 34  
4,5 90 3,95 79 3,4 68 повторне вивчення 

 
Підсумкове оцінювання 
1 Здобувач вищої освіти отримує залік на останньому занятті з дисципліни за резуль-
татами поточного оцінювання. Середня оцінка за поточну діяльність конвертується у 
бали за 100-бальною шкалою, відповідно до таблиці перерахунку (таблиця 1). 
 Здобувачі вищої освіти, які мають середню поточну оцінку з дисципліни нижче ніж «3» 
(60 балів), на останньому занятті можуть підвищити свій поточний бал шляхом скла-
дання тестів з дисципліни. 
Оцінювання знань здобувачів шляхом тестування здійснюється за шкалою: 

– «Відмінно»: не менше 90 % правильних відповідей; 
– «Дуже добре»: від 82 % до 89 % правильних відповідей; 
– «Добре»: від 74 % до 81 % правильних відповідей; 
– «Задовільно»: від 67 % до 73% правильних відповідей; 
– «Задовільно достатньо»: від 60 % до 66 % правильних відповідей; 
– «Незадовільно»: менше 60 % правильних відповідей. 

 2 Умовою отримання заліку є: 
 – відпрацювання всіх пропущених занять; 
 – середня поточна оцінка з дисципліни не нижче «3» (60 балів). 
3 За виконання індивідуальної самостійної роботи та участь у наукових заходах здо-
бувачам нараховуються додаткові бали.  
3.1 Додаткові бали додаються до суми балів, набраних здобувачем вищої освіти за 
поточну навчальну діяльність (для дисциплін, підсумковою формою контролю для яких 
є залік), або до підсумкової оцінки з дисципліни, підсумковою формою контролю для 
якої є екзамен.  
3.2 Кількість додаткових балів, яка нараховується за різні види індивідуальних за-
вдань, залежить від їх об'єму та значимості: 

– призові місця з дисципліни на міжнародному / всеукраїнському конкурсі науко-
вих студентських робіт – 20 балів; 

– призові місця з дисципліни на всеукраїнських олімпіадах – 20 балів;  
– участь у міжнародному / всеукраїнському конкурсі наукових студентських робіт 

– 15 балів 
– участь у міжнародних / всеукраїнських наукових конференціях студентів та мо-

лодих вчених – 12 балів; 
– участь у всеукраїнських олімпіадах з дисципліни – 10 балів 
– участь в олімпіадах і наукових конференціях ХНАДУ з дисципліни – 5 балів; 
– виконання індивідуальних науково-дослідних (навчально-дослідних) завдань 

підвищеної складності – 5 балів. 
3.3 Кількість додаткових балів не може перевищувати 20 балів. 
4 Результат навчання оцінюється (обрати потрібне): 
 – за двобальною шкалою (зараховано/не зараховано) згідно з таблицею 2; 
 – за 100-бальною шкалою (для диференційованого заліку) згідно з таблицею 3. 
Підсумкова оцінка разом з додатковими балами не може перевищувати 100 балів. 

 



Таблиця 2 – Шкала переведення балів у національну систему оцінювання 
За 100-бальною шкалою За національною шкалою 
від 60 балів до 100 балів зараховано 

менше 60 балів незараховано 
 

Таблиця 3 – Шкала оцінювання знань здобувачів за результатами підсумкового 
контролю з навчальної дисципліни  

Оцінка 
в ба-
лах 

Оцінка за націона-
льною шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

Оцінка Критерії екзамен залік 

90-
100 

В
ід

м
ін

но
 

За
ра

хо
-

ва
но

 

A 

Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без про-
галин, необхідні практичні навички роботи з освоє-
ним матеріалом сформовані, усі передбачені про-
грамою навчання навчальні завдання виконані, як-
ість їхнього виконання оцінено числом балів, бли-
зьким до максимального 

80–89 

До
бр

е 

За
ра

хо
ва

но
 

B 

Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без про-
галин, необхідні практичні навички роботи з освоє-
ним матеріалом в основному сформовані, усі пе-
редбачені програмою навчання навчальні за-
вдання виконані, якість виконання більшості з них 
оцінено числом балів, близьким до максимального 

75-79 С 

Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без про-
галин, деякі практичні навички роботи з освоєним 
матеріалом сформовані недостатньо, усі передба-
чені програмою навчання навчальні завдання вико-
нані, якість виконання жодного з них не оцінено мі-
німальним числом балів, деякі види завдань вико-
нані з помилками 

67-74 

За
до

ві
ль

но
 D 

Теоретичний зміст курсу освоєний частково, але 
прогалини не носять істотного характеру, необ-
хідні практичні навички роботи з освоєним мате-
ріалом в основному сформовані, більшість пе-
редбачених програмою навчання навчальних за-
вдань виконано, деякі з виконаних завдань, мож-
ливо, містять помилки 

60–66 E 

Теоретичний зміст курсу освоєний частково, деякі 
практичні навички роботи не сформовані, багато 
передбачених програмою навчання навчальних 
завдань не виконані, або якість виконання деяких 
з них оцінено числом балів, близьким до мініма-
льного. 

35–59 

Н
ез

ад
ов

іл
ьн

о 

Н
е 

за
ра

хо
ва

но
 

FX 

Теоретичний зміст курсу освоєний частково, необ-
хідні практичні навички роботи не сформовані, біль-
шість передбачених програм навчання навчальних 
завдань не виконано, або якість їхнього виконання 
оцінено числом балів, близьким до мінімального; 
при додатковій самостійній роботі над матеріалом 
курсу можливе підвищення якості виконання навча-
льних завдань (з можливістю повторного скла-
дання) 



Оцінка 
в ба-
лах 

Оцінка за націона-
льною шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

Оцінка Критерії екзамен залік 

0–34 
Н

еп
ри

йн
ят

но
 

F 

Теоретичний зміст курсу не освоєно, необхідні прак-
тичні навички роботи не сформовані, усі виконані 
навчальні завдання містять грубі помилки, додат-
кова самостійна робота над матеріалом курсу не 
приведе до якого-небудь значущого підвищення 
якості виконання навчальних завдань (з обов’язко-
вим повторним курсом) 

 
 Політика курсу: 
– курс передбачає роботу в колективі, середовище в аудиторії є дружнім, творчим, 
відкритим до конструктивної критики; 
– освоєння дисципліни передбачає обов'язкове відвідування лекцій і практичних за-
нять, а також самостійну роботу; 
– самостійна робота передбачає вивчення окремих тем навчальної дисципліни, які ви-
несені відповідно до програми на самостійне опрацювання, або ж були розглянуті сти-
сло; 
– усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений термін; 
– якщо здобувач вищої освіти відсутній на заняттях з поважної причини, він презентує 
виконані завдання під час самостійної підготовки та консультації викладача; 
– курсова робота повинна бути захищена не пізніше, ніж за тиждень до початку екза-
менаційної сесії (вказується за наявності); 
– під час вивчення курсу здобувачі вищої освіти повинні дотримуватись правил акаде-
мічної доброчесності, викладених у таких документах: «Правила академічної доброче-
сності учасників освітнього процесу ХНАДУ» (https://www.khadi.kharkov.ua/ 
fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_dobroch_1.pdf), «Академічна доброчес-
ність. Перевірка тексту академічних, наукових та кваліфікаційних робіт на плагіат» 
(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_85_1_01.pdf), «Мо-
рально-етичний кодекс учасників освітнього процесу ХНАДУ 
(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_MEK_1.pdf). 
– у разі виявлення факту плагіату здобувач отримує за завдання 0 балів і повинен 
повторно виконати завдання, які передбачені у силабусі; 
– списування під час контрольних робіт та екзаменів заборонені (в т.ч. із використан-
ням мобільних пристроїв). Мобільні пристрої дозволяється використовувати лише під 
час он-лайн тестування. 
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